

EL DEFENSOR DE GRANADA

ANO XLII PERIODICO INDEPENDIENTE NUMERO 19.693

TARIFA DE SU CRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía: un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, el ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 Sábado 12 de Noviembre de 1921 No se devuelven los originales

El problema arancelario

Las clases mercantiles de Granada

Conocen ya nuestros lectores por la interesante información que proporcionamos ayer, la trascendental campaña que ha iniciado el Círculo de la Unión Mercantil, de Granada, contra las nuevas tarifas arancelarias.

Una personalidad competentísima en cuestiones económicas, don Antonio Sacristán, presidente ilustre de la entidad referida, ha sido el primero en levantar su autorizada voz, para exponer, en términos claros y elocuentes, los ruinosos peligros que amenazan a la economía nacional con los nuevos aranceles. Y es necesario, que de todas estas cosas vitales se entere el país. Es preciso que las conozcan y estudien las clases mercantiles de Granada, porque afectan a los intereses legítimos de todos los factores de producción de trabajo, de industria y de comercio.

Se trata, —y en este sentido insurge su protesta— una entidad tan importante como el Círculo de la Unión Mercantil, —de una cuestión de vida o muerte para la riqueza nacional. Las nuevas tarifas arancelarias, en el caso de implantarse, conducirán directamente a la ruina y a la bancarrota. ¿Cómo es posible que ante un paso de tan enorme trascendencia permanezca en actitud pasiva la opinión del país?

El señor Sacristán, en su notable conferencia, con la gran autoridad que todos le reconocen y que nadie puede discutirle, ha planteado el magno problema en sus términos justos, señalando los ruinosos defectos del régimen arancelario y las funestas consecuencias que esa desastrosa política reportará a la vida entera del país.

Y cuando se exponen tan graves peligros, la indiferencia es tanto como permitir deliberadamente el imperio de suicidas pasividades frente a las actividades catastróficas de gobernantes mal orientados.

El proyecto arancelario, como casi todas las cosas que se hacen en España, supone el privilegio de unos cuantos en daño de la generalidad del país. Tantas enormidades financieras le señalan los técnicos, que bien pronto se advierte que es una obra caprichosa y arbitraria, como si no tuviera otra finalidad que empobrecer a la nación. Se trata, sin duda, de una obra de favoritismo, como la ha calificada el señor Sacristán. Beneficia para estas personalidades y ruina para el país. Eso es todo.

Asamblea de Diputaciones A LA CARIDAD

EN EL AYUNTAMIENTO

La elección de alcalde

Como teníamos anunciado, para ayer a las cinco de la tarde estaba convocado el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, con objeto de proceder a la elección de alcalde presidente.

Poco antes de la hora anunciada, iban llegando a la Casa Consistorial los diferentes ediles de las distintas ramas políticas.

A las cinco y diez estaban en el despacho de la Alcaldía, los señores Leyva Narváez, Mora Guarnido, Leiva Bravo, Campos Rivas, Tello, Ortega Molina, Ruiz Gómez, Padial Romero, Pérez Garzón, Montes Garzón, Ruiz Gálvez, González Sola, Gómez Castilla, del Pino y Navarro Senderos.

A las cinco y veinte, todos los ediles entraron en el salón de sesiones, marchándose los señores Navarro Senderos y del Pino.

En la plaza del Carmen, frente a la Casa del Ayuntamiento, conferenciaban los señores Palacios, Velasco Negro, López Martínez Carrasco y La Chica (don Felipe).

A las cinco y veinticinco entró en el despacho de la Alcaldía el edil señor Gómez Jiménez (don José), que breves momentos concurrió con el señor Ortega Molina, y seguidamente el primero abandonó el Ayuntamiento.

A las cinco y media en punto, el señor Leyva Narváez ordenó al secretario que levantase acta negativa de no haberse podido celebrar sesión por falta de número.

Solamente estaba a dicha hora en el salón de sesiones los señores Leyva Narváez, Leiva Bravo, Tello, Padial, Pérez Garzón, Montes Garzón, Ruiz Gálvez, González Sola, Ruiz Gómez, Ortega Molina, Campos Rivas, Mora Guarnido, Gómez Castilla, del Pino y Navarro Senderos, estos dos últimos que poco antes habían entrado en la sala.

Curiosidades Históricas granadinas

Honroso acto de desagravio

12 de Noviembre de 1820

Cúmplense hoy ciento un años transcurridos desde el domingo 12 de Noviembre de 1820, día en el cual, por decreto de las Cortes y mandato del Rey, el Ayuntamiento granadino, con la mayor solemnidad pública, desagravió los vejámenes inferidos al que fue Alcalde de Granada doctor don José María Jayme, a los individuos componentes del Ayuntamiento en el año de 1813 y principios de 1814, a funcionarios de la magistratura y a otros ciudadanos, a quienes, por su afecto a la Constitución liberal del Estado, se les sometió a procesos criminales en «Causas de Estado», siendo en 1815 confinados algunos a presidio y paseados cruelmente por la población en «cuerda de tránsito» formada con asesinos depravados, malhechores perturbadores del sosiego público, etc., etc.

Desde el año 1814 al de 1833, la mutabilidad frecuente de ideales políticos en el gobierno de la Nación y las consiguientes represalias, abrieron profundos surcos de penalidades en los hogares españoles.

Del corto período de tiempo regido por la Constitución del año 1812 hasta el de 1814, quedó escatísima documentación en el Archivo municipal de Granada, donde ni los libros de Cabildos de aquella etapa dejaron, sin duda por temor a venganzas de los absolutistas, o por que éstos los destruyeron.

Del final de aquella época hay algunos curiosos datos en el libro de actas de cabildos correspondientes al año 1820, en que otra vez imperó el liberalismo durante «LOS TRES MAL LLAMADOS AÑOS» —según posteriormente los denominó el Rey Fernando VII; y por los se sabe que al alcalde de Granada de los comienzos del año 1814, Doctor don José María Jayme, se le procesó por la «Junta de Causas de Estado», y en sentencia de 22 de Diciembre del mismo año se le condenó a presidio conduciéndose al cumplimiento de la condena el día 4 de Marzo de 1815, empleando para ello los mayores vejámenes al trasladarle por frente a su casa a fin de que lo viesan afrentados sus hijos y esposa, quien sufrió un síncope, y prosiguiendo el paseo por las calles más concurridas de la ciudad. La misma suerte sufrieron don Francisco de Paula Martínez, don Manuel Naranjo y don Nicolás de Avila, regidores como aquel; don Antonio Espejo y don Eugenio Fernández Soto, procuradores Síndicos que fueron en el citado año; y los ciudadanos don Salvador Martín Trujillo, don Bibiano Estrada y D. Carlos Elias, todos los cuales fueron destinados a presidios: Don Pedro Ramón Geze, presbítero, cura teniente de la Iglesia Parroquial del Sagrario de Granada, que sufrió reclusión en el convento de Religiosos Capuchinos; don Pedro Ferreto, del comercio, que fue desterrado de Gra-

Patriotismo en acción

El acreditado comerciante de Saobrea don Genaro González, inició entre los vecinos de aquel pueblo, dos suscripciones, una con destino a los soldados hijos de la localidad que actualmente luchan en Melilla y otra para socorrer a cuantos enfermos y heridos regresan del África.

Cerrada la suscripción, dió la primera 150,80 pesetas, que inmediatamente envió a los interesados a razón de 7,50 cada uno, y la segunda arrojó un total de 358,60, que por conducto del Banco Hispano Americano ha remitido al presidente de la Cruz Roja de Granada, para que se aplique dentro del Hospital de sangre actualmente instalado por esta comisión, en la forma que se estime más conveniente.

LA MUJER

Un tribunal de hombres serios y cultos, con los corazones viejos, seriedad precisa para apreciar los defectos de la sociedad y la ingratitud de la humanidad, contrariando quizás su manera de sentir, han castigado a otro hombre, culto también, pero con el corazón joven aún, por el delito de matar a quien antes había matado su vida y su felicidad.

Este, enamorado de la mujer a quien eligió por compañera, la muerte espiritual; ya no podrá gozar de los placeres del mundo, ya no podrá exorcizar las alegrías del alma; su vida, que era amor, ha sido derrumbada en forma que no pueda reconstituirse; las ilusiones se disiparon como se disipa el humo en el espacio, la ofensa cometida por el ser a quien tanto creyó, ha sido tan funesta, que antes la muerte hubiera preferido, evitando así el horrendo dolor que causa el recuerdo de una dicha trocada en adversidad.

Cupa de las uccion lloca afo

Dispuesto en el artículo 1.º de la Real orden circular de 24 de Marzo de 1920, que el cupo de instrucción permanezca en filas normalmente dos meses, de acuerdo con lo propuesto por el Estado Mayor Central del Ejército en lo relativo a instrucción y licenciamiento de los individuos de dicho cupo del reemplazo de 1920, llamados a filas por Real orden circular de 31 de Agosto último, se ha dictado por el Ministerio de la Guerra otra Real orden disponiendo que hoy se conde la licencia ilimitada a los referidos individuos.

Se decía que los candidatos para alcalde

eran los señores Leyva Narváez y Ortega Molina.

Les preguntamos a este último si era uno de los candidatos, contestándonos el señor Ortega Molina, que en manera alguna pensaba en tal cosa.

El señor Leyva Narváez también lo negaba.

Ayer mañana se comentaba en cafés y tertulias el resurgimiento habido entre los liberales romanistas y los conservadores liberales idóneos.

Se decía que en casa del jefe de este último, se había convenido hacer un sorteo entre los señores Fernández Molina, Gómez Contreras y Navarro Senderos, y al que saliese agraciado, votaría por Alcalde.

El señor Navarro Senderos se negó a ello, manifestando que no se prestaba a sorteo de ninguna clase.

La Virgen de la Fe

El próximo domingo 13 del actual, el apostolado de María consagra a la Santísima Virgen de la Fe, los cultos que mensualmente celebra en la iglesia del Sagrario, según se prescribe en el reglamento de esta congregación.

La misa de Comunión general será a las siete y media de la mañana, con la solemnidad de costumbre, y se aplicará en sufragio de los difuntos de esta Asociación.

Aplicamos la asistencia a todos los congregateos, para ganar las muchas indulgencias que hay concedidas.

MUERTOS Y HERIDOS

Después de proclamar el paro general, los huelguistas celebraron una manifestación que fue disuelta por la Caballería.

Un grupo de fascistas sufrió un tiroteo de los huelguistas.

Resultaron cuatro muertos y numerosos heridos.

Inspector de Correos

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado Inspector del Cuerpo de Correos, don Joaquín Zamora, queridísimo amigo nuestro.

Inspección de la ley municipal

En cumplimiento de la ley municipal, se ha convocado al Cabildo para el domingo próximo día 13, en segunda cita, a las seis de la tarde, con objeto de efectuar la elección de Alcalde.

Astronomía popular

En el observatorio al aire libre, que establece todas las noches en la plaza del Carmen o Embovedado, el aficionado a la Astronomía, don José Martínez, pueden verse ya los crateres lunares de Aristarco, Kepler, Letronne y Magin; el golfo del Rocío y el gran Océano de las Tempestades.

Pronto se admirarán el cráter de Grimaldi y los montes Hercúleos.

No cabe contemplar más maravillas en nuestro satélite, por el módico precio de treinta céntimos.

Las pensiones obreras

Una comisión de la asamblea extremeña ha conferenciado con el ministro de Hacienda y condes de Lizárraga y Romanones, recogiendo satisfactorias impresiones sobre la ley de recargo de las herencias para las pensiones inmediatas a los viejos obreros actuales.

También ha interesado la Unión General de los Trabajadores este asunto.

NOTAS POLITICAS

El señor Maura despachó con el Rey.

A la salida manifestó que estaban efectuándose operaciones en Melilla.

Añadió que de política no había nada.

El conde de Romanones sigue enfermo.

También ha despachado con el Rey el señor La Cierva.

Este ha manifestado que no sabe de política.

La «Gaceta» publica una disposición prorrogando por un año la ley de subvenciones y el decreto sobre el régimen ferroviario.

Las pensiones obreras

Una comisión de la asamblea extremeña ha conferenciado con el ministro de Hacienda y condes de Lizárraga y Romanones, recogiendo satisfactorias impresiones sobre la ley de recargo de las herencias para las pensiones inmediatas a los viejos obreros actuales.

También ha interesado la Unión General de los Trabajadores este asunto.

La asamblea de Ayuntamientos

Reunida la comisión ejecutiva de Ayuntamientos, deliberó acerca del dictamen formulado por los señores Mañas y Hitos.

Abarca este dictamen la determinación de las funciones propias de Ayuntamientos y Diputaciones y Estado, y la conveniente fijación de la esfera impositivo-tributaria, con la cooperación coordinada de las haciendas respectivas.

Se distingue la ordenación económica de cada Municipio, según su peculiar economía.

Se dió cuenta de la moción del representante de Granada sobre la municipalización de los servicios generales y base del procedimiento para la formación de los representantes de los municipios, para que evite el caciquismo, con beneficio económico.

El aeroplano "Granada"

Cantidades ingresadas hoy en el Banco Hispano Americano: Suma anterior 75.071,61.

Personal de vigilancia forense del Guadalquivir.—Don Francisco Rodríguez 5 pesetas, don Francisco Vilchez 4, don Casimiro Domínguez 4, don José Martín 4, don José Moya 4, don Amador Funes 4, don Enrique Martín 4, don Felipe Molina 4 y don Manuel Martín 4. Total 75.071,61.

CRIMINAL ATENTADO

Cerca de la estación de Santa Victoria descarriló un tren.

Hay 10 muertos, 24 heridos gravísimos y 30 menos graves.

Envióse un convoy de socorro. Trátase de un atentado criminal, porque habían colocado sobre la vía dos carriles.

Hay varios detenidos.

Las haciendas provinciales

El presidente de la Diputación provincial recibió ayer el siguiente telegrama:

Reunidos hoy despacho ministro Hacienda, éste explicó con todo detalle a representantes diputaciones provinciales su pensamiento y su propósito reformar régimen Hacienda diputaciones, en relación con Hacienda, Estado y Hacienda ayuntamiento, buscando una mayor garantía de eficacia e independencia económica para las diputaciones.

Expresó su deseo de que las diputaciones representadas comparecieran en la asamblea general de estos organismos, todos juntos estudiando el problema planteado y además se designe un comité permanente de no muchos individuos para colaborar éste cerca y al lado del ministro.

En representación Diputación Granada saludó ministro, expresándole gratitud por su generosa actuación en favor diputaciones, ofreciéndole desde el puesto de senador y miembro de la Comisión de presupuestos de aquella Alta Cámara, todo mi más sincero apoyo.

Esta tarde nos reunimos a cambiar impresiones y tomar acuerdos de procedimiento a seguir en sesión Diputación provincial Madrid.

Saluda a usted con el mayor afecto, EDUARDO ESTELAT

NOTICIAS DE MELILLA

Se presentan cuatro prisioneros

El jefe del campamento del Zoco de Arba de Arkemán, ha comunicado a la Comandancia General, haber presentado en dicho lugar los soldados: de África, Francisco Herrera; de Carriñola, Ildefonso Marías; de San Fernando, Jesús Laserna; y de Ingenieros Zapadores, Antonio Jiménez, que se hallaban prisioneros desde los últimos días del mes de julio pasado.

Recuerdos de los héroes de Monte Arruit

El capitán de Estado Mayor don Sigfredo Sáinz, que como es sabido se encuentra prisionero en Aydir, en la casa del jefe de la kabila, ha escrito a su hermano el teniente de Infantería don Alfonso, dándole cuenta del excelente estado en que actualmente se encuentran los prisioneros que se hallan en el referido lugar.

También le envía varios recuerdos de los valerosos defensores de Monte Arruit, teniente coronel Primo de Rivera y comandante y capitán de Estado Mayor señores González y Simoni y Sánchez Monge, que el señor Sáinz recogió momentos después de sucumbir dichos héroes.

Los recuerdos a que hacemos referencia, que el señor Sáinz entregará a los familiares de los finados, cuando recobrar la libertad, son: un plato de compañía que usaba el teniente coronel Primo de Rivera, un gemelo del capitán Sánchez Monge y una pluma stilográfica del comandante González y Simoni.

En el Sanatorio del doctor Gálvez, de Málaga, ha dado a luz con felicidad una robusta niña, la señora del teniente de Santidad Militar, don Francisco Madruga.

Se encuentra algo mejorado el rector del «Telegrama del Rif», don José Ferrín.

El domingo se trasladaron a Segezón los señores que componen la Comisión sevillana, para seguir desempeñando el simpático cometido que traen a este territorio.

Han quedado organizados los Tabares y dos escuadrones del grupo de fuerzas Regulares indígenas que manda el teniente coronel señor Núñez del Prado.

Se halla en esta plaza el señor conde de Duquesne.

También se encuentran en ésta, para hacer formulaciones de la campaña, los correspondientes del «Diario Montañés» y de «La Malaya», don Adolfo Arce y don José del Río Sáez.

El general inspector de la Guardia civil señor Sánchez, acompañado de su ayudante y el comandante señor Schaffino y el capitán Aguilera, estuvo en el campo visitando las fuerzas de dicho batallón.

Continúa el trabajo con verdadero éxito, la compañía que actúa en el «Cerro Reina Victoria».

Restablecido por completo de las graves heridas que recibió en la acción de el Anibal, se ha incorporado con destino a la Policía indígena de Melilla, el jefe de Policía de Infantería, don Ángel de Capabianca.

Hoy de tarde de Cadix, llegó el buque hospital «Alcázar» que regresa de su misión a Chafarinas.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada el canónigo de la Catedral de Almería, don Fausto Salillas Casanova, sobrino del Arzobispo preconizado de esta Archidiócesis señor Casanova Marzal.

Ha marchado a Melilla el jefe del partido reformista, don Antonio Jiménez López.

Ha regresado de Montegatari, don Antonio Contreras.

Ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Pilar Fernández Muñoz, esposa de don Juan Pugnare Villoslada.

Regresó de Almería el señor don Nicolás Prados Benítez.

Ha tenido que guardar cama, a causa de un enfriamiento, el abogado de este Ilustre Colegio, don Joaquín Ramírez Antrás.

Regresó de Orjiva don José de Castro.

Encuentrase bastante mejorado de su enfermedad, el distinguido joven don Antonio López.

Ha trasladado el Gabinete Dental a la Gran Vía, número 38 y 40, nuestro querido amigo don Pablo Gálvez Pruñanosa.

Después de pasar unos días en Granada, ha regresado a Madrid los marqueses de Ibarra.

Se encuentra enfermo, el ilustrado procurador de este Colegio, don Francisco Herrera.

Celebraremos su pronta mejoría.

Continuamente se ven concurridísimos los acreditados almacenes de tejidos «El Louvre», donde a precios sumamente económicos se surte su distinguida clientela y el público en general de las últimas creaciones de la moda que lanzan al mercado las más reputadas casas de París y Londres.

Emanalmente se reciben los envíos con las últimas novedades escrupulosamente seleccionadas entre las de elegancia y buen gusto más refinados.

Ello hace que lo más distinguido del público granadino acuda a estos grandes almacenes, confiando en que ha de quedar satisfecho, en cuanto a calidad de los géneros, que es insuperable, y en cuanto a los precios, por aplicarse los más reducidos.

Encuentrase en Granada en compañía de su familia, el gobernador de Jaén, señor Barea.

Las descargas de mercancías en la estación de Andalucía

En vista de que continúa el desbarajuste en la descarga y entrega de mercancías a sus consignatarios en esta estación de Andalucía, anoche se reunieron en los salones de la Unión Comercial los agentes de transportes para tratar de elevar sus quejas a donde correspondía, puesto que el conflicto planteado hace próximamente dos meses, en vez de solucionarlo la Compañía, se agudiza cada día más.

Como accidentalmente se encuentra en Granada el señor ingeniero, segundo jefe de la cuarta división de ferrocarriles, los reunidos acordaron visitarle para que girase una visita a esta estación de Andalucía y presenciara los enormes perjuicios que ocasiona al comercio en general el pésimo servicio que la citada Compañía viene prestando, desatendiendo las innumerables quejas manifestadas reiteradamente por esta Cámara de Comercio y por las sociedades Unión Mercantil y Comercial.

Se tomó a Yazanen y el poblado de Timurguín.

Las noticias llegadas a la plaza confirman que los rebeldes hicieron fuego de cañón contra los barcos de guerra que apoyaban el avance, bombardeando el litoral.

El general Sanjurjo, con su columna, contuvo a la harka de Ras el Medua, evitando que descendiera de las márgenes del Kert y ayudara a los benibagafares.

Los moros firetearon a los ingenieros que fortificaban las nuevas posiciones y a las fuerzas de protección de las mismas.

Nuestra Artillería funcionó bastante durante las operaciones de hoy.

La escuadrilla de aviación ha arrojado gran cantidad de explosivos sobre las concentraciones enemigas.

Nuestras fuerzas, persiguiendo al enemigo que huía, llegaron a Tifasor.

La harka abandonó su campamento, donde tenía varias tiendas cónicas y cinco cañones que acababa de utilizar haciéndonos fuego.

Hoy, si hubiéramos querido, habríamos llegado perfectamente al río Kert.

Las divergencias entre los kabileños. Sin noticias del hermano del Krim. Un jefe moro huye a Alhucemas. Para los prisioneros Alhucemas 11.

Según noticias de los moros del campo que frecuentan la plaza, se acentúa el deseo de los kabileños de Beni Saïd, de solicitar perdón.

En cambio los bocoyas y benimurriaguales, incluso aquellos que durante largos años cobraron sueldos de España, se muestran opuestos a la misma.

Hace cuatro días no se tienen noticias del hermano de Abd-el-Krim ni de sus acompañantes benimurriaguales y bocoyas que fue-

Nuevas operaciones en Melilla

Ocupación de Timerdin, Yazanen y Tifasor

Cogemos cañones, tiendas de campaña y municiones. Aduares arrasados. Una carta de Abd-el-Kader. Ho de Cabanellas.

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Informes de Cierva

Madrid 11. El ministro de la Guerra ha manifestado que han seguido en Marruecos las operaciones dirigidas por el general Berenguer.

Este asiste a las operaciones en automóvil cerrado, por continuar enfermo.

Ha ocupado Timerdin, marchando las tropas hacia la costa. También se ha ocupado Yazanen, donde está la Bañera española.

La ocupación se ha hecho sin resistencia.

Sungopo, añadió el señor La Cierva, que las tropas continuarán avanzando y ocupando ambas posiciones.

Es probable que la columna del general Sanjurjo haya intervenido por otro lado, porque el terreno es muy abrupto.

Parte oficial

El parte oficial de Guerra, nada añade a las noticias anteriores.

Contra una Real orden

Madrid 11. Una numerosa comisión de padres de reclutas del actual reemplazo, acompañada de varios diputados, entregó en la Presidencia una solicitud protestando contra la Real orden del señor La Cierva, que exceptúa del sorteo de Marruecos a los reclutas de cuota.

Estiman que una Real orden no puede derogar principios de ley.

Nuevas operaciones. Aduares destruidos. Toma de Yazanen y Timerdin. Fuego enemigo contra la escuadra. Los aeroplanos en acción. Persecución de los rebeldes. Ocupamos un campamento con tiendas y cañones.

Melilla 11. Al amanecer salieron de Beni Sicar las columnas de los generales Neila y Berenguer, dirigiéndose al oeste de la meseta de Iguerman.

El terreno era muy difícil y cercano al mar.

Iba en la vanguardia el coronel Riquelme, llevando a las harkas amigas, a la policía indígena y a los regulares de Melilla al mando de Nuñez del Prado.

El enemigo hizo resistencia, pero no tanta como se esperaba.

Fueron raziados e incendiados algunos aduares de la kabila de Beni Bugafar.

Se tomó a Yazanen y el poblado de Timurguín.

Las noticias llegadas a la plaza confirman que los rebeldes hicieron fuego de cañón contra los barcos de guerra que apoyaban el avance, bombardeando el litoral.

El general Sanjurjo, con su columna, contuvo a la harka de Ras el Medua, evitando que descendiera de las márgenes del Kert y ayudara a los benibagafares.

Los moros firetearon a los ingenieros que fortificaban las nuevas posiciones y a las fuerzas de protección de las mismas.

Nuestra Artillería funcionó bastante durante las operaciones de hoy.

La escuadrilla de aviación ha arrojado gran cantidad de explosivos sobre las concentraciones enemigas.

Nuestras fuerzas, persiguiendo al enemigo que huía, llegaron a Tifasor.

La harka abandonó su campamento, donde tenía varias tiendas cónicas y cinco cañones que acababa de utilizar haciéndonos fuego.

Hoy, si hubiéramos querido, habríamos llegado perfectamente al río Kert.

Las divergencias entre los kabileños. Sin noticias del hermano del Krim. Un jefe moro huye a Alhucemas. Para los prisioneros Alhucemas 11.

Según noticias de los moros del campo que frecuentan la plaza, se acentúa el deseo de los kabileños de Beni Saïd, de solicitar perdón.

LAS CORTES

CONGRESO

La sesión de hoy

Madrid 11

A las tres y media de la tarde, abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul se sientan los señores Hontoria y Coello.

La cuestión arancelaria. El señor Ortega y Gasset habla sobre la cuestión del «modus vivendi» hecha con Francia, solicitando informes.

Le contesta el señor Hontoria. Desde el primer momento—dice—he considerado necesario dar publicidad al asunto de las relaciones entre Francia y España, que han sufrido varias alternativas.

En 1916 también hubo un momento de peligro. Salváronse al detall ampliamente dichas relaciones.

Desde 1893, Francia ha denunciado el «modus vivendi», por haber nosotros publicado el arancel provisional.

Perderá los trabajos que se hicieron para lograr que no suspendiera Francia la ley de Beneficios de guerra para los españoles. Después nos hizo Francia proposiciones, pero no pudimos negociar esperando el final de los trabajos de la Junta de Aranceles.

Ofrecimos prorrogar el «modus vivendi» seis meses. Lo expusimos al Gobierno francés y a las Cortes.

Tenemos la esperanza de que Francia no habrá entendido bien nuestra fórmula, que en nada la perjudica.

Nosotros perseguimos proteger la industria nacional, pero a la vez convencer al Gobierno francés de que el régimen de importación de los productos no responde al trato que otorgamos.

Ruega a todos no debiliten con sus críticas prematuras la acción del Gobierno en este asunto.

El señor Ortega y Gasset, atendiendo al ruego del ministro, renuncia a entrar en el fondo del asunto, confiando al Gobierno para que aga lo que pueda para llegar a una solución de armonía como desean millares de españoles.

El señor Hontoria agradece al señor Gasset su actitud.

El señor Cambó dice que la denuncia del «modus vivendi» significa que Francia no estima favorable el sistema actual en que vive comercialmente con España.

Explica cuanto significa la segunda columna de los aranceles de ambos países. Nuestras partidas son inferiores a las aranceles franceses.

Conviene que la opinión sepa todo esto para que ayude con su concurso al Gobierno si llegado el 11 de Diciembre se formaliza la denuncia del «modus vivendi».

El señor Matesanz manifiesta que algunas partidas del arancel pagan para la primera materia más que los productos elaborados.

El arancel grava como si fueran artículos de París las panas, tejidos y otros análogos.

Advierte que el arancel está hecho y puede hacerse en la secretaría del ministro.

No quiere abundar, pero si le provocan, demostrará que en España hay un poder arancelario muy superior al poder del Estado.

Las legumbres, cereales y otros artículos que son la principal riqueza de España, están castigados y desatendidos, porque aquí se supeñita todo a los tejidos de Cataluña y a los hierros de Bilbao. (Grandes rumores).

El señor Zulueta (don José) se muestra partidario de atender perfectamente a los tratados comerciales con las naciones de reciente creación.

Deben desvanecerse las suspicacias que ha producido a varios países el arancel provisional.

Le contesta el señor González Hontoria, diciendo que los propósitos del Gobierno tienden a facilitar la salida de los productos agrícolas españoles.

Queda terminada la interpelación.

La enseñanza. Sigue la interpelación sobre enseñanza.

El señor Gascón y Marin, hace observaciones sobre la reorganización del Consejo de Instrucción pública.

Lamenta que la autonomía universitaria se haya implantado por decreto y dice que deben modificarse muchas cosas.

Suspéndese el debate, se entra en el orden del día y sigue el debate sobre Lo de Marruecos.

El señor Compañys censura que a todos los oradores que quisieron hablar claro, se les pusiera excesivas cortapisas.

Afirma que no son responsables del desastre las Juntas de Defensa, sino todos los hombres que dirigen la Monarquía española.

España vive entre grandes abusos. No se puede poner la mano sobre nada que no esté podrido.

Las responsabilidades de lo ocurrido, deben recaer sobre el general Berenguer, que al ser nombrado Alto Comisario, fué recabado del Gobierno reformas, en sentido de atraer sobre su cargo todas las atribuciones civiles, militares y hasta navales.

No creo en la indisciplina de Silvestre, pero si fuera cierta, la responsabilidad de Berenguer sería mayor.

Intenta leer una carta de Silvestre dirigida al general Berenguer el 9 de Mayo, donde detalla la situación moral de las kabilas, pero el Presidente le ataja, impidiéndolo.

Sigue hablando el orador, le contesta el señor Cierva e interviene el vizconde de Eza.

Y se levanta la sesión.

EN BROMA Y EN SERIO

El tabaco no parece

Es injusta y lamentable la falta de tabaco en que nos tiene la Arrendataría. En los estancos se repite el espectáculo de desolación y ruina que sufrimos meses atrás con sus estantes vacíos, llenos ahora a lo sumo de ese infame «Pierrot», que nadie puede tragar.

Indudablemente los males en España no tienen remedio.

Y lo peor de todo esto es que pagamos los que no tenemos culpa.

Porque ¿qué culpa tiene un servidor de ustedes de que la Tabacalera no marche por los rectos senderos de la legalidad y de la buena administración para que se me prive constantemente de un cigarrillo que en muchas ocasiones constituye el mayor encanto de mi vida?

Indudablemente ninguna.

Yo no conozco a los señores de la Tabacalera, ni siento deseos de conocerlos; por consiguiente no concibo como estos señores tienen ese decidido interés en hacerme sufrir.

Lo mismo que me ocurre a mí, les sucederá a la mayoría de los ciudadanos que fumamos, digo que no fumarán, gracias a la arriñana de la Arrendataría.

Y puesto que ésta cuando le place nos deja sin tabaco, con inconcebible descaro, obligándonos a fumar verdaderas porquerías, yo modestamente propongo que nos apartemos todos del servicio, siquiera por unos cuantos meses, haciéndole ver a esa colectividad de emucos, que el público merece toda clase de respetos y consideraciones y que no es lícito tratarle a puntapiés, como ellos se tratan, con el beneplácito de los Gobiernos que lo toleran y conciben porque son tan ruines y mediocres como ellos mismos.

Seguramente a los señores de la Tabacalera no les faltarán sendos puros, lo mismo que a los ministros y a toda esa mafia de logreros que tratan a los españoles como a infelices autómatas, carne por picar a todos los negocios y a todas las iniciativas explotaciones.

Perdone lector este pequeño desahogo de mi alma; pero es que me revientan y a veces defraudan y tantas calamidades.

El pueblo español, a juzgar por las experiencias, es un pueblo sin sentido común y sin sensibilidad, ciego del cuerpo y del alma, por lo que se deja llevar por derrotos que le denigran y le ponen en frances de muerte.

De lo contrario, ya hubiera sacado de tanto cuervo como se posa en su cuerpo en interminable festín, y hubiera respirado libre sin el peso de esas calamidades.

Y a todo esto, no sé como he podido llegar al final de este artículo durante el cual no he tenido la suerte de fumar una mala pitillo, que me hubiera dado inspiración y que me hubiera hecho olvidar tantas cosas como constantemente atormentan mi espíritu.

Guillermo ZOLA

La comida de los Héroes

Hospital de San Juan de Dios.—Desayuno: Sopa y café. Comida: Potaje de judías, principio, carne, patatas, tomates fritos y vino. Cena: Guisado de carne con patatas, café con leche, raciones especiales de carne, huevos y leche.

Hospital de San Lázaro.—Desayuno: opa y chocolate con leche. Comida: opa de fideos, cocido con verdura, principio, bistec. Cena: Arroz con bacalao, huevos fritos y café.

Hospital de Dementes, Casa de Huérfanos y Asilo. Desayuno: Café con leche y pan. Comida: Sopa de fideos y cocido, postre, ligos de costal. Cena: Guisado de carne, postre, ensalada.

En el cementerio de la Puñalada Concepción, tuve en lugar los sepelios de los cadáveres del teniente de Ingenieros don Fernando Otero Cosío León, y del cabo del regimiento de Zapadores Matorras José Paytor, muertos gloriosamente en el cumplimiento de su deber en la meseta de Argimón.

Angel LAFUENTE PALACIOS

Para las señoras y señoritas

Al abrir la Academia Parfums, bajo el honor de dirigirme a todas las clases de la Sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por el mismo satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, viniendo a ello el arte de vestir, como que cada día se impone más en la actual Sociedad. El arte y perfección cosmética y estética de la mujer y constituye la mejor dote para la vida. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola su vestidura y peinado, y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teórica y prácticamente el reconocido y escudioso sistema de corte permanente y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos.

Dicha Academia quedará abierta el día 1.º de Octubre en la calle de la Alhóndiga número 7, piso 3.º.—LA DIRECTORA.

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifiliografía y de la Asociación de médicos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL

y Venéreo-sifilís

LAMPARA DE GUARZO

para el tratamiento de beridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborrea, eczemas, etc., etc.—Baños de luz

Plaza Nueva, 2, entrecruce

De 3 a 5

Profesora nacional

se ofrece para dar lecciones a domicilio.—Precios módicos.

Herrera de Haza, 24, b.º, 1.º, duada.—Aguino.

Dr. Francisco Roca

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Hospital de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS

De 3 a 5

Calle de Navas, núm. 23, 1.º

TELÉFONO, NÚMERO 23

Para no ponerse físico

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión; esto se consigue comiendo los nutritivos y esmerados embudidos elaborados con carnes puras de cerdo que diariamente se confeccionan en el establecimiento de Comestibles y Chacinatas situado en la Plaza de la Merced, 3

Estos productos son analizados por los señores Químicos y Veterinarios municipales, y garantizamos la pureza y esmerada confección de estos embudidos:

NOTA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Lomo limpio, 5,50 Ptas. Carne limpia, 4,50. Longaniza especial, 4,50. Morcilla muy selecta, 3,50. Salsichita superior, 8,00. Tocino, 3,00. Costillas, 3,00.

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 12 de Noviembre de 1921

Por la noche dos secciones, a las nueve y diez y media.

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía. 2.º Cinematógrafo. 3.º Exito de la notable y bella bailarina Elsa Forl. 4.º Exito de la genial y bella cantonista Nina Neris. 5.º Exito de los celebrados excéntricos Los Pipers, con sus originales parodias y chistes. 6.º DEBUT de la bella cantonista.

PIELAS ESCUDERO

PRECIOS: Butaca de patio, 1,00 pesetas. Idem de pral., 0,60. General, 0,30.

Mañana domingo grandes funciones por tarde y noche.

Asland, Lanfort y Hispania

Los Cementos Portland de mayor resistencia — GRANDES EXISTENCIAS —

Próximo a recibir varios wagoes. Comprando wagoes completos precios especiales. Fábrica de Motores Hidráulicos fabricados con CEMENTO LAFARGE.

VICTORINO LAS HERAS La Fabril Granadina

Aguila, 3 y Cruz, 7.—Teléfono, 381.—Granada

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Almería. La Sociedad Cano y Cobos con la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, sobre reclamación de cantidad; procuradores, señores Bellido y Navarro; secretario, señor Alonso. Juzgado de Santafé. El excelentísimo señor don Arturo Charle...

En la Secretaría de esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de Almería entre don Justo Castro Beltrán con doña Dolores Carmona Yedra, sobre nulidad de testamento.

Licencias.—Se han concedido treinta días de licencia al juez de primera instancia de Canjáyar, don Miguel Angel Espinar y de Terri. Ha comenzado a usar catorce días de licencia el juez de primera instancia de Vera, don Manuel de la Plaza Navarro.

Los jurados de Guadix.—Ayer visitaron al Presidente de la Audiencia los jurados del distrito de Guadix, rogándole les pagaran sus dietas, manifestándole dicho señor no podía hacer nada por no haber recibido consignación para tal objeto y que se dirigieran al ministro en suplica de que les diesen abonadas sus dietas devenidas, y así lo hicieron, dirigiendo el siguiente telegrama al ministro de Gracia y Justicia y diputados a Cortes por Guadix y Baza: «Jurados Guadix, sin recursos para comer y volver hogares, suplican sean abonadas sus dietas, ya que obligáseles auxilio administración. Jurados Guadix.»

Tuercos municipales de la provincia de Málaga, para el cuatrenio de 1922 a 1925

Partido judicial de Alora.—Alameda: don José del Río González y don Cristóbal Jiménez Jiménez. Alora: don José Jiménez García y don Manuel Carrión Brach. Alameda: don Francisco Bermúdez del Río y don Francisco Trujillos Portales. Partido judicial de Archidona.—Alameda: don José Carrión Delgado y don Pedro Jiménez Nieto. Archidona: don Alfredo López Conejo y don Luis Naranjo Almeyda. Cuevas Bajas: don Antonio Hidalgo Lara y don Juan del Pino Jurado. Cuevas de San Marcos: don Manuel Moyano Espejo y don Antonio López Noreño.

Partido judicial de Campillo.—Alameda: don Diego Escribano Arce y don Andrés González Alameda. Ardales: don Francisco Antonio Berrocal y don Manuel Salvo Doña. Campillos: don Francisco Campos Nieto. Cañete la Real: don Manuel Gómez Bifasco y don José Romero Domínguez. Carmona: don Salvador Sánchez Aguil y don Juan Miguel Bandera. Partido judicial del Colmenar.—Alameda: don Adolfo Pascual Luján y don José Ríos Luján. Alameda: don Juan Rodríguez Rodríguez y don Miguel Pascual Rodríguez. Borja: don Juan González y don Antonio Alarcón Martínez. Casabermeja: don Diego F. Boscán Sánchez y don Juan López García.

Partido judicial de Coín.—Alameda: don José Morillas y don Antonio Peñafiel Linares. Coín: don Miguel Ruiz Morán y don José García Torres. Guadalupe: don Juan Milla y don Francisco Risco Ruiz. Partido judicial de Estepona.—Alameda: don Andrés Fernández y don Gregorio Infantes Gavira. Estepona: don Cándido Ortiz Lozano y don Antonio Ruiz Gil. General: don Gonzalo Rubio Sánchez y don Fernando López Rodríguez. Partido judicial de Gaucín.—Alameda: don Sebastián Morales y don Miguel Corrales Guisasa. Alajate: don Antonio Carrasco y don José del Río. Benalid: don Ramón Román y don Antonio Berrocal. Benalauría: don Benigno Torres Castilla y don Francisco Comagro Vallejo. Partido judicial del distrito de Alameda.—Alameda (capital): don Juan Zuch Martín y don Benigno Navarro Navaja. Benagal-

don Federico López Angulo y don Américo Ulecia Castellano. Moclín: don José López Ruiz y don Cipriano de la Torre Núñez. Partido judicial del distrito de la Merced.—Merced (capital), D. Rafael Caffarena Sola y don Juan Benítez Villalba.

Partido judicial del distrito de Santo Domingo.—Alhaurín de la Torre: don Antonio Prados Béjar y don Juan Martínez Velasco. Churriana: don José Ramos Barriónuevo y don Antonio Grau Navarro.

Partido judicial de Marbella.—Cristóbal Guerrero Mena y D. Antonio Villalba España. Benalmádena: don Francisco Coronado y don Bernardo Martín Zaragoza. Fuengirola: Enrique Delgado y don Antonio Rivera García. Ystán: don Juan Oña Guerrero y don José Troyano Rivas.

Partido judicial de Melilla.—Melilla: don Ramón María Pérez Accino y don Juan García Carrasco y García Carrasco.

Partido judicial de Ronda.—Alpandeire: don Cristóbal Vázquez Higuero y don Cándido Barreiro Harillo. Arriate: don Manuel de Bustamante Paradas y don Antonio Garro Valencia. Benaoján: don Lorenzo Núñez González y D. Miguel Tornay Ruano Cartajima; don Juan Jiménez del Río y don José Maestro Díaz. Faraján: don José Velázquez Pacheco y don Diego Márquez Castañón.

Partido judicial de Torrox.—Algarrobo: don Francisco Rivas Pastor y don Rafael Ariza González. Arches: don Juan Martín Moreno y don Manuel Jiménez Moreno. Canillas de Albaida: don Atanasio Carpena Pérez y D. Atanasio Oñate Ojeda. Cometa: don José Navas Maldonado y don Baldobero Avila Cabra. Frigiliana: don José Navas Medina y don Celedonio Ruiz Navas.

Partido judicial de Vélez Málaga.—Alcaucín: Francisco Béjar y don Manuel Béjar López. Arenas: don Antonio López Peláez y don Antonio Peláez García. Almáchar: don Juan España España y don Antonio Gutiérrez Cisneros. Benamargosa: don Ramón Baza Moreno y don Pedro Palacios Cuenca. Benamocarra: don Indalecio Medina Jiménez y don Rafael González Quintero. Canillas de Aceituno: don José Gallego Hidalgo y don Juan Díaz Hidalgo.

EL OIDOR DORRIGA El Japon

Primer establecimiento, preferido por el público granadino por sus extensos surtidos en lanas, perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras, paraguas, guantes, bisutería y pelería. Especialidad en plantas y flores artificiales. Zacatín, número 3

LA PURÍSIMA FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA PASTA DE TOMATE A 55 CENTÍSIMOS LATA Cera para procesiones a 3 pts. kilo JOSÉ PUJEDA—Almireces, 18—GRANADA

Ya llegó el acreditado Francisco Monerri, con su gran surtido de los legítimos turrones de Gijona y Alicante, de yema, nieve y coco, el riquísimo turrón de Cádiz, pasteles de Olinda y Casca de Valencia. Arroz de Játiba y Molino del Rey.—Despacho, en el sitio de todos los años. Plaza del Carmen 15, junto al estanco

IDIOMAS Se dan lecciones de Francés e Inglés. Razón: calle de Crujeñas, 4, de ocho a nueve de la noche.

SE VENDE una farmacia en pueblo próximo a esta capital. Escribid lista correos, cédula personal núm. 57.

PIENSO NUTRITIVO El Molino IDEAL ALPINE

Legítima construcción alemana en existencia en España. Inf: Antonio Llorens y Cía. S. A. Apartado 677. C. Santa Catalina, número 3.

ALQUILO casa con patio o jardín, barrio cerca tranvía. Detalles y precios, a doña Victoria Quero, Otegar-Purchena, (Almería).

Vapores Correos del Lloyd Latino. Barcelona, Rio de Janeiro y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, donéles y telegrama de las: MEMBOLA, PLATA, FORMOSA, CORCONA y VALDIVIA

VALDIVIA PLATA. Para más informes, sus consignaciones Hijo de Ricard: DE JIMENEZ, B. en C., Hueleros del Príncipe, 78, ALMERIA.

Dr. Rivera. Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Cefalga y Bronquios.—CAYO 2, CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 146. DE LAS DOS HASTA LAS CUATRO.—Económica para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, a cualquier hora del día o de la noche. Garantía de la tarantula, y enseñanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación. Procedimientos especiales para prevenir y curar la TUBERCULOSIS, el CÁNCER y la SÍFILIS. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del oído y de los bronquios y curación directa por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estas partes, con aparatos alemanes, últimos modelos. Gabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad y en el que sólo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años.

LA FAVORITA MESONES, NÚM. 49. Loza, Cristal, Porcelana y Artículos para regalos. Inmenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos, decoradas con oro, desde 135 pesetas

VINICULTORES! Aplicad el VINIFICADOR SULFUFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye el yodo con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas), 6,50 pesetas. Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, número 6.

Las tres B B B Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico. PRECIO FIJO — HILERAS, 3.

A TODAS HORAS del día y de la noche, se reciben encargos en la Agencia de Pompas Fúnebres LA SOLEDAD PLAZA PALACIO ARZOBISPAL

LA ROSARIO (Compañía Anónima) Casa fundada en 1864 El Rey del Tocador Jabón aromas de la Tierraza ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANQA, DIVINA ROSA DE LA MONTANA, FLORIDA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA SAMPANER

La debilidad es impropia del hombre. Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo. Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude cuando no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Las lanas del "Japón" Es muy rico y variado el extenso surtido que en lanas propias para labores ha recibido el acreditado establecimiento «El Japon». Su calidad es excelente, apesar de lo cual se vende a precios baratísimos. Zacatín número 3

LECHERÍA LOS MALBUEÑOS—Capuchinas, 19. Leche de cabra a 90 céntimos litro.—Se garantiza su pureza.—De 7 de la mañana a 11 de la noche. Servicio a domicilio

Se venden pueritos, ventanas y balcones nuevos y viejos, en la calle de Cedra, número 2, (plaza del Queto).

SE VENDEN

Lotería - Mesones. La Principal de Granada: La que da más premios. Quien pretenda la alegría de cobrar QUINCE MILLONES comprará en la Lotería de la calle de MESONES. Remesas a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Pedidos, al Administrador principal don José Sancho de Urquijo, Mesones, 69, Granada. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense.—Teléfono, 421.

Coñac Caballero. Manzana Macarena. Los productos que honran a España

Fundición de Hierro y Bronce. LUIS DIAZ.—Gran Capitán núm. 20. OFICINAS Y DESPACHO: PLAZA DEL SOLARILLO, 6. ... TELEFONO, 507

Fabricación especial en Poleas para Transmisiones. Píñones, Engranajes. Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua. Cañoneras de carros y coches Bertederaz. Rejas y toda clase de piezas de labor, así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales. Única Casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad

Pastillas Purgantes YER. Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO VIVEN COMO UNA GOLOSINA. Cada una dos pastillas. Sólo cuesta 40 cts. Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores. Fídelas usted hoy en todas las buenas Farmacias y Droguerías

HERNIADOS COMPRO. Medallas de oro, Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor. Zacatín, 18, esquina a la Alcaicería

Banko Hipotecario DE ESPAÑA. Préstamos al 6 por 100 anual sobre suma realizable y arrenda de finca España.—Transmisión rápida y económica.

AGENTE GENERAL José Martín Payar HOTEL PARIS GRAN VÍA DE COLOM 6

AZUCAREROS La Meteorológica, S. A. Somera, s. Mibloga, construye y repone las máquinas para fabricar azúcar.

Remesas a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Pedidos, al Administrador principal don José Sancho de Urquijo, Mesones, 69, Granada. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense.—Teléfono, 421.

Consultas en Granada por el propio ortopedista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dr. Jordano Martí Guill

Hernias (querramos) cualquier que sea su origen y antigüedad, incluso las que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, y oración de los aparatos de nuestra invención

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón, ovidios y para el desmoronamiento de la vejiga.

Plomas artificiales de todos los colores y formas, de gran calidad y precio, de gran utilidad para el comercio, para el estudio y para el arte. Se venden en todas las papeterías y librerías de España.

Medicamentos de absoluta pureza.—Completo surtido de productos nacionales y extranjeros. Sulfur Hidrogénico Dinámico, Nucleo Tónico reconstituyente. Bismuto Anestésico, Nucleo Antirreumático y calmante. Laxativo Regulador, Nucleo. Glucosa Antidiabética, Nucleo. Suero Antineurítico, Nucleo inyectable indoloro. Tónico Granular "Nucleo". Kola Granulada, Nucleo. Laboratorios especiales para Análisis Clínico e Industriales

Farmacia del doctor J. Raño. Catedrático de Química Orgánica. Gran Vía, 33 y M. Argués de Falco

Medicamentos de absoluta pureza.—Completo surtido de productos nacionales y extranjeros. Sulfur Hidrogénico Dinámico, Nucleo Tónico reconstituyente. Bismuto Anestésico, Nucleo Antirreumático y calmante. Laxativo Regulador, Nucleo. Glucosa Antidiabética, Nucleo. Suero Antineurítico, Nucleo inyectable indoloro. Tónico Granular "Nucleo". Kola Granulada, Nucleo. Laboratorios especiales para Análisis Clínico e Industriales

Instituto Iby. Siereos, vases, productos especiales y de gran utilidad. Precios especiales para suscripciones. Pedidos al Director en este laboratorio, José Parra, Casam. Mesones, 2.—Granada.

SEÑORAS Flujo blanco y enfermedades de la Matriz. SE CURAN CON LAS irrigaciones del Doctor Valley. VENTA: Farmacias y Droguerías

Recordatorio. Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y modernos los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA

UNA SUSCRIPCION

La Iglesia del Santisimo

Nota de los gastos e ingresos correspondientes a la proxima pasada semana. Ingresos.—Excmo. Sr. don Isidoro Perez de Heredia, 1.000 pesetas...

El tesorero, José Comino Garcia, presbitero. Los donativos se recibirán por don José Comino, en el Seminario.

Boas de Hacienda

Habiéndose publicado en la «Gaceta de Madrid» el concurso para locales donde justificar las oficinas de esta Delegación de Hacienda...

Asuntos militares

Servicios de higiene militar. El «Diario Oficial» de Guerra ha publicado una Real orden disponiendo se organice el servicio de higienización gaseosa en el ejército...

En Africa, irá instruyendo al personal medico de los Parques regionales, donde se establecerá cuando, a su juicio, el citado personal reúna condiciones para ello.

El empleo del aparato generador, las disposiciones que en cada caso haya de adoptar, la ventilación de locales y neutralización del gas cuando sea precisa, se efectuará necesariamente por el médico para ello autorizado...

El jefe del servicio de higienización recibirá de este Ministerio las órdenes para efectuarla en las distintas regiones, y en estos puntos, a las órdenes de los capitanes generales y jefes de Sanidad de la región, determinará el orden en que deba realizarse en los distintos locales.

Por el Parque de Sanidad Militar se suministrará el material necesario para el servicio.

Sujetos detenidos

La Guardia Civil de Salobreña ha detenido a Rafael Benavente y José Heredia, autores del huro de un burro. La de Maracena ha detenido igualmente a José Pérez y Antonio Galindo, por embriaguez y escándalo.

CRONICA RELIGIOSA

Santo del día.—San Diego de Alcalá. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este santo, con canto doble y color blanco. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Misericordias de María Inmaculada, Agustinos y Esclavas del Sagrado Corazón.

Salve cantada.—En la gruta de Lourdes, a las cuatro; en los Escolapios y el Seminario, a las cuatro y media; en la Catedral, después de Completas; en los Angeles, Corazón de Jesús, San Ildefonso y la Concepción, a las cinco y media; en Santi espíritu, a las seis; en el Perpetuo Socorro, a las seis y media; en San Justo, las Angustias, Santa Escolástica y Carmelitas Calzadas, a la oración; en el Salvador, a las siete y media; en las demas parroquias y conventos, a la oración.

Crónica de espectáculos

Teatro Corvantes. Nuestra hermosa paisana la gran actriz María Luján, cautiva más cada noche al selecto auditorio que concurre a las veladas en este simpático, cómico y preferido coliseo. Mañana domingo, despedida de todos los artistas.

En la próxima semana, debut de la genial artista Marija Lopetegui, últimos grandes éxitos de los teatros El Dorado de Barcelona y Maravillas de Madrid. En breve, nuevos debuts. Pronto empezará la temporada cinematográfica, proyectándose grandes exclusivas en series y extraordinarias que esta Empresa está contratando.

Regalo de los Almacenes "San José" Por cada compra de 25 pesetas, se regala una tarjeta de participación en el Número 00.379, para el sorteo de Navidad y a cambio del ticket numerado desde hoy.

Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—GRANADA La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño. Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.

18,20 por % verdad puede comprar todo AGRICULTOR interesado en obtener buenas cosechas y seguros de emplear bien su dinero, si fertiliza sus tierras con ABONO CATALITICO de la fábrica "San Carlos" de Málaga, y hace sus pedidos a las Casas y Depósitos siguientes: Moreno Agrela Hnos. y Cia. San Isidro, núm. 1.—GRANADA S. A. PACHECO. Alameda Carlos Haes, núm. 10.—MÁLAGA

Tenemos el honor de comunicar a los Señores Industriales, Comerciantes y a cuantos interese la Publicidad Que a partir de esta fecha admitiremos Anuncios para ser publicados en las cajas de Cerillas Para informar tarifas y detalles dirigirse a IBERICA CONTRATACION Y PUBLICIDAD S.A. Pº DE LAS CORTES - 6 MADRID

ANISOSA. Gatos. Molineros. Carrillo y Compañía. Fábrika de Eter Sulfúrico en Atarfe. Anuncios de productos químicos y agrícolas.

EPILEPSIA. Se venden todos los enseres de escuela, en buen uso. Para tratar: Centro obrero. Santafé. Barbería de José Avila Sánchez, acc. edil. Calle de San Mateo, núm. 5.

La Mano del Muerto CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Prosa, núm. 57 y 59.—Barcelona Número 5

que activa hoy tu sentencia, tuvo estrechas relaciones con una señora, y esta señora dió a luz un niño, hijo de Villefort. Tal escándalo no debía traslucirse, y el señor de Villefort, apenas hubo aquel nacido, lo tomó en sus brazos, arrojólo al cuello sus ligamentos naturales para impedir el llanto y los gemidos, lo encerró en un cofre, colocó sobre él como una mortaja un pañuelo bordado de su desdichada madre, y bajando una escalera secreta, que desde mucho tiempo le servía para introducirse en la habitación de ésta, enterró al inocente niño al pie de un árbol del jardín. Una mano desconocida, creyendo que el cofre encerraba algún tesoro, hundió dos veces el puñal en el pecho del infante, y robólo su depósito. «El asesino huyó; pero al abrir el cofre, halló al recién nacido que aun daba señales de vida: cortó las ligaduras del cuello, introdujole aire en los pulmones, y envolviéndolo en el pañuelo bordado, del que cortó un pedazo, fué a depositarlo en el Hospital de la Ciudadad, exclamando: Dios mío, es pago mi deudas, porque si aniquilé una vida, he reanimado otra. Tal es la historia de tu nacimiento—continuó Bertuccio— así, pues, cuando hayas de comparecer a presencia de tu juez, arrojale al rostro sus crímenes, y armudecerá, pasando del orgullo a la sumisión, y de la tribuna del juez al banco del delincente. Después, el escándalo público que promoverá tu declaración, hará olvidar el proceso de tu sucesión, y tu protector no dejará de aprovechar este incidente para librarte. — Así lo hice—agregó Benadette— como quizá lo habréis visto, [cerca del 27 de Septiembre, aniversario de mi nacimiento, en 1817. Mi protector cumplió sus palabras: un mes después estaba libre. Libre, señor; pero con la condición de acompañar a mi padre, que se había enloquecido y me buscaba, evadida con un azedón dondequiera que me encontraba. Aquella desgracia conmovió el alma! Después de haberme desgraciado aido procurador del Rey, y adquiriendo la reputación de un hombre de probidad y honradez, cayó de la cumbre de su orgulloso y gigantesco edificio, hasta el banco del real. Afortunadamente, su locura impidió el proceso, y ambos quedamos en entera libertad. Sus bienes le fueron confiscados, dejándole apenas un triste socorro para su alimento. Poco a poco mi padre perdió la razón al cabo de seis meses que vivió conmigo, se restableció completamente, me reconoció y fué mi amigo; pero su hora había llegado entonces, como si Dios hubiera sólo querido dejarme vivir para pedirnos perdón. Le he perdonado y recibí suplicantes bendición. — ¡Hijo mío—me dijo en su último momento—yo me siento morir, y sólo me atormenta dejarte el mundo sin pagar la única deuda que tengo! ¡Es una deuda de sangre y de desesperación que yo quisiera retribuir pagándola con infernal usura! — ¡Hijo de mi alma! ¡he sido criminal usando de la máscara del hipócrita con todos mis semejantes! ¡pero la venganza que he realizado sobre mí, ha sido grande y horrible! ¡Mi esposa, mi hijo, mi hijo... la mano de un hombre, sin corazón y sin conciencia, me lo arrancó despiadadamente todo, para vengarse de mí... Benadette... humilla, hiere a ese hombre; haciéndole sufrir y alterada conríala.— ¡Tiene razón él un nombre cierto y determinado?... ¡El que cambia de nombre y de esencia cada día, desde instante por el poder de su voluntad formidable! ¡En su nombre Bussoni, conde de Monte-Cristo, Lord Wilmore!... — ¡Ah!— exclamé estremeceíndome al oír aquel nombre.— Conde de Monte-Cristo. — ¡C el abate Bussoni o Lord Wilmore— continuó mi padre— quién sabe cuál será el nombre que te cambiará, si en algún momento, en todas partes, se te preguntara a lo infinito del espacio, desciendo al abismo, y que tus ojos vean al través de las entrañas de la tierra, y de las profundidades de los mares, el verdadero nombre es Bussoni, Conde de Monte-Cristo, Lord Wilmore, o cualquier otro nombre. En esa misma noche, pres...